

回首过往,他们已被铭记

中国网坛2023年各奖项揭晓

日前,《网球天地》杂志评选出2023年度中国网坛各奖项。张之臻、郑钦文不断在职业网坛书写新的纪录,被评选为最佳运动员;青岛汇泉湾网球场在加入新兴体育俱乐部后,焕发出更大的生机和活力,被誉为“最美网球场”;四川国际网球中心接连承办三项重大国际赛事,不愧为“使用频率最高的网球中心”;克拉玛依这座昔日“石油城”,如今具备成为“网球城”的潜力;Tennis123二十年间持续深耕分级赛事领域,天天有网球“十·一”百团大战,影响力巨大,“青苗计划”取得长足进展,第二届中国大众网球联赛覆盖27个省区市,大沥网协与国际接轨,成为基层网球协会的标杆……所有这一切,都值得被2023年铭记。

最佳女运动员——郑钦文

郑钦文在2023年延续了2022年的上升势头。2023赛季伊始,郑钦文的表现其实并没有期待中那么强劲,她在澳网止步第二轮,法网也是止步64强,这与2022年首次亮相法网就打进16强的成绩差距不小,在温网上,郑钦文更是在大满贯赛场首次体会到“一轮游”的滋味。

不过,熬过低谷后的郑钦文随即开始了强势反弹。她在WTA250巴勒莫站首次跻身红土赛事决赛,职业生涯第2次晋级巡回赛女单决赛。这次她没有让冠军溜走,终于实现了巡回赛首冠的“小目标”。在年度最后一项大满贯美网,郑钦文首次战胜世界前10选手,创造了大满贯八强的个人最佳成绩。2023赛季末段,郑钦文的好状态依旧延续,她在中国本土举行的WTA500郑州站拿下第二个冠军后,凭借排名直接进入入围发科技珠海WTA超级精英赛,并获得亚军。在2023赛季末的15场比赛中,她拿下12场胜利,年终排名来到个人职业生涯新高的第15位。凭借出色的表现,郑钦文最终获得WTA年度进步最快球员奖。在杭州亚运会上,身为火炬手的郑钦文不负期待,拿下女单金牌。

郑钦文2023年的整体表现可谓先抑后扬,在经历各方面挑战后,已经变得愈发沉着冷静,更加专注眼前。

最佳男运动员——张之臻

2023年是张之臻不断实现自我突破的一年。马德里大师赛上,张之臻迎来个人职业生涯大师赛首胜,首次击败世界排名前20球员,成为首位打进大师赛8强的中国男网球员。上海大师赛上,张之臻成为赛事2009年举办以来首位打进16强的中国球员。大满贯赛场,红土赛场同样是张之臻不断实现历史突破的起点。张之臻先是拿到个人职业生涯大满贯正赛首胜,那也是中国男网在法网正赛第一次赢球,最终打进32强的成绩让人为之振奋。2023年美网上,张之臻再次打进32强,他在第二轮战胜鲁德,成为了中国男网选手中首次战胜世界排名前5的球员。

除职业层面的不断突破之外,张之臻为国出战的表



张之臻

新华社发(储晨摄)



郑钦文

新华社记者 马平摄

现同样可圈可点。杭州亚运会上,张之臻一路过关斩将,夺得男单金牌,同时获得巴黎奥运会参赛资格,这也是中国男子网球时隔29年再次登上亚洲之巅。

这些成绩清晰地展现出张之臻的全面提升,尤其是心理层面。过去,张之臻多次倒在大满贯的五盘大战。然而在2023赛季,他在大满贯比赛中最让人印象深刻的就是关键分能力,几次都是在五盘鏖战中笑到最后。经过一个赛季的打拼,张之臻不仅成为中国男网“一哥”,更向世界证明了中国男网的能量。

最佳青少年发展项目——“青苗计划”

“青苗计划”由中国网协于2022年9月推出,以“网球小将”作为少儿发展平台的核心,主要包括中国网球青苗计划“Play&Stay”教练员培训班、CTN少儿网球等级评测、CTR中国网球少儿等级赛等内容。该计划旨在促进青少年健康发展和全民健康深度融合,打造少儿网球阶段完善的生态体系,规范引导少儿网球市场,培养扩大网球队人群基数。

2023年,“青苗计划”经历了首个完整的发展年度,取得了长足的进步。目前,“青苗计划”拥有成员单位317家,覆盖28个省区市的105座城市,合作教练员数量2369人,常驻青少年数量82659人,球场总数量2165片。“Play&Stay”教练员培训班开班数量23期,覆盖19座城市,参与培训教练员655人,持证教练员613人,通过率为93.6%。CTN少儿等级评测覆盖13个省区市的20座城市,举行评测44次,参与学员1300人,过级率为94%,评定员276人,举办CTR赛事12次。

最佳联赛——第二届中国大众网球联赛

为推动网球项目全民健身向更高水平发展,国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会在2022年推出首届中国大众网球联赛,通过赛事激发广大球迷对网球健身的热情,不断扩大网球人口基数,推进全民健身与全民健康深度融合,为健康中国建设作出贡献。

2023年,第二届中国大众网球联赛史无前例地覆盖了27个省区市。2023年9月中旬至12月上旬,山东、山西、宁夏、四川、江西等共27站省级联赛相继开赛,凸显了“大众”二字,是国内水平最高、参赛规模最大、影响范围最广的一项网球联赛。

作为国家级赛事,中国大众网球联赛致力于弥补大众团体赛事体系的空白,秉承“服务于举办城市、服务于运动员、服务于球迷、服务于赞助商、服务于新闻媒体”的办赛理念,搭建大众参与网球运动的平台,为广大参赛者和观赛者提供良好的赛事体验。

最佳分级赛事平台——Tennis123分级赛

Tennis123网球分级赛由国内知名网球推广人汪俊于2004年创办,旨在为每一位网球爱好者提供同等水平、对应级别的赛事体验,其口号是“坚持,总有一个冠军属于你”。过去近20年来磨炼出郑赛赛、商竣程、周意、任钰菲、田方

然、赵奕辰和白文博等优秀网球选手,在国内网坛爱好者中颇具影响。

截至目前,全国各地有50余座城市举办过Tennis123分级赛,共进行20000站各级比赛,已有近9万名注册用户。2023年共举办4100多站比赛,首次实现在单赛季比赛站数突破4000站。2023年青少年比赛超过2000站,作为中国网球发展的基石,青少年各级选手已接近5000人。从2011年开始,针对各级别年终排名前8或16名,Tennis123分级赛每年举办一次年终总决赛,至今已连续举办12届。

借鉴国际先进的网球分级模式,经过本土化改良,Tennis123分级赛形成了以选手实际能力和战绩为依据的等级标准。不论年龄、性别、身份,根据实际比赛能力划分档次,让水平更接近、比赛更激烈。尤其对于青少年选手,让每一位网球孩子都能坚持拿到一个冠军,极大磨炼了孩子心力和意志品质,从而身体力行理解“失败是成功之母”,这也是青少年体育教育的本质。

最具影响力业余赛事——天天有网球“十·一”百团大战

2023天天有网球“恰好时杯”十·一一百团大战,吸引了北京、上海、广东、成都、武汉等15个省区市和东北地区(联队)的124支俱乐部,在国家网球中心展开巅峰对决,以大众网坛参与者特有的方式,迎中秋贺国庆。

最佳基层网球协会——大沥网协

2023年2月,中国网球协会与佛山市南海区大沥镇共建“网球镇”,中国网球协会网球社区运动会系列活动暨大沥镇社区网球团体赛在广佛启力·拓普体育创意园举行。近年来,大沥镇积极推动文化体育事业发展,大力落实“全民健身”战略,多次举办各种全国性、区域性网球活动及赛事,推动文体事业高质量发展。

最美网球场——青岛新兴汇泉网球场

背山面海,绿树葱茏。打一场网球,随即洗个海藻,无论啤酒还是咖啡,大可一杯接一杯,“懒”在这里一整天会觉得太短,岛城百年沉淀的精华,需要慢慢品味。如果你打网球,来青岛,新兴网球汇泉分场不容错过。

最具发展潜力城市——克拉玛依

2023年,克拉玛依市教育局大力推进网球进校园,将“短式网球运动”融入学生群体,克拉玛依市网球协会负责分期培训全区体育教师。如今,克拉玛依网球事业在政府重视、社会支持、网协推进下,正快速发展,为城市发展助力,也让全国人民了解大美新疆这座“为梦想加油的城市——克拉玛依”。

使用频率最高网球中心——四川国际网球中心

2023年,四川国际网球中心相继举办世界大学生运动会网球比赛、ATP亚洲赛季的揭幕战成都公开赛和国际网联世界网球巡回赛青少年年终总决赛三项重要赛事,成都成为举办重要网球赛事最多的城市,四川国际网球中心也成为使用频率最高的网球中心。

ATP500鹿特丹收官 辛纳夺得新赛季第二冠

在上周末结束的ATP500鹿特丹决赛中,新科澳网冠军辛纳以2比0战胜德米纳尔,夺得新赛季第二冠。

辛纳在2024澳网夺得职业生涯首个大满贯冠军,他成为又一位实现此成就的“00后”。年轻球员在达到顶峰后往往会出现“新秀墙”的新考验,ATP500鹿特丹站是辛纳澳网后出战的首项赛事,以赛会头号种子身份出战的他会有怎样表现备受瞩目。

虽然本届比赛并未云集太多世界前十选手,但辛纳在晋级路上淘汰的范德尚舒普、孟菲尔斯、拉奥尼奇和格里克斯普尔也都是各有特点的名将。在决赛中,他对阵今年同样上升势头强劲的德米纳尔,辛纳延续了亮眼的表现,以7比5和6比4两盘横扫对手夺冠,将与德米纳尔的交战记录改写为7站全胜。

辛纳夺冠后表示,对自己这一周的表现感到自豪,面临困境的情况下处理得不错。“我们会一直努力改进,这是最重要的。”辛纳新赛季连夺两冠,证明了自己的良好势头还在继续。过去34场的比赛,辛纳只输掉两场。在新一周,辛纳世界排名来到职业生涯新高的第三位。

WTA1000多哈站实现三连冠 斯瓦泰克重回赢球节奏

作为2024赛季首个WTA1000级别赛事,WTA1000多哈站日前落下帷幕。世界第一斯瓦泰克重新找到赢球节奏,成为赛会历史上首位实现三连冠的球员。

斯瓦泰克在2024年澳网的表现不尽如人意,她在第三轮爆冷不敌19岁的小将诺斯科娃,早早止步。不过这并未对斯瓦泰克产生太大的影响,她离开墨尔本时就直言,自己要重新开始,专注于接下来的比赛。

WTA1000多哈站是继澳网之后级别最高的赛事,斯瓦泰克也在这里重回赛场。不过她自己直言,自己来到多哈前的信心并不足,甚至认为自己可能会早早出局。然而,斯瓦泰克在多哈却拿出了具有说服力的表现。连续淘汰科斯蒂亚、亚历山德拉洛娃和阿扎伦卡后,她在半决赛收到普利斯科娃的退赛礼,进入决赛后她迎战世界第四莱巴金娜,斯瓦泰克两盘横扫对手,终结对阵对手三连败的同时,也实现了多哈站三连冠。

斯瓦泰克是过去几年女子网坛保持最强竞争力的球员。虽然无法和小威廉姆斯当年的统治力相比,但能够成为小威之后又一位在WTA赛事实现三连冠的球员,斯瓦泰克的确不凡。

冷静是斯瓦泰克的标签,这次夺冠后,她依然如此,“我从来不知道三连冠是如此特别,但当你没有意识到它发生的时候,它就发生了。我的目标并不是打破任何纪录,我只是在努力打好网球,仅此而已。”

斯瓦泰克看待冠军数量的增加和改写各项纪录的态度也很平静,“在本赛季我只想一步一个脚印、一周一周慢慢来。”

本版撰文 本报记者 马艺欧

青岛市新兴体育馆

特约报道

广告

砥砺前行 奋进新征程

青岛市新兴体育馆成立30周年庆典 青岛新兴体育俱乐部成立25周年庆典

青岛市市北区徐州路138号

咨询热线: (0532)83836777



广告